

彼得前書要道略解 第卅三講

我們打開聖經，讀彼得前書第二章第16到20節，「你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒，總要作神的僕人。務要尊敬眾人，親愛教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。你們作僕人的，凡事要存敬畏的心順服主人，不但順服那善良溫和的，就是那乖僻的也要順服。倘若人為叫良心對得住神，就忍受冤屈的苦楚，這是可喜愛的。你們若因犯罪受責打，能忍耐，有什麼可誇的呢？但你們若因行善受苦，能忍耐，這在神看是可喜愛的。」

彼得對我們的教導

彼得教導我們怎樣做人做事、怎樣學習、怎樣操練、怎樣面對各種的環境。我們從彼得的教導裏，對於做人做事，要操練的事物、要學習的功課、要面對的環境，就都有了可依據的、準確的教導，所以，《彼得前書》對基督徒非常重要。對於做人做事、學習操練，還有處在任何的環境中所要面對的各種遭遇，我們都要學習。

同時，最重要的就是我們要知道，我們是寄居的、是客旅。我們所學習的、所操練的，是在一個旅程中、在一個境遇裏，有不同的環境、人物（人、事、地、物）需要面對。因為人是會移動的，客旅不是一直在一個地方，乃是有旅程的。我們到地上來，神給我們各樣的功課，都是一個階段、一個階段的，不是讓你只停留在一個地方學習。所以，聖經裏說，「凡事都有定期，天下萬務都有定時。」（傳三—）「期」就是一段時間，讓你學習這件事、讓你操練那件事；讓你面對這種人、讓你面對那種人。但這個時期過了，又換到另外一個階段；在這個階段所

要面對的人、事、地、物又都不一樣了，可這些都是在時間裏。這就是我們在聖經、在所學習的真理上，必須體會到的。這叫什麼呢？叫作客旅，我們過客旅的生活，我們走、走、走……走到一個地方，又遇見一批人、又處在一個新的環境、又發現一些新的事物，我們所要面對事物的難處、事物的內容，又跟前一個階段不盡相同。但也可能有連續性，這個連續性就是讓我們進一步地學習，更多一點地學習、更深一層地學習，這種連續性是有的。神給我們的功課、神給我們的學習、神給我們的操練，都是有進度的。

神在萬世以前的計劃與安排

在冥冥之中有一雙手——神的手，這叫什麼呢？「安排」。我們的旅程、我們的經歷，神都有安排。所以，在萬世以前，神計劃造我們的時候，就把這一套訓練我們的功課做了妥善的安排。我們還沒有出母腹，或者說我們還在地的深處，我們的原料還沒有成為人形，神的眼睛都看見了（詩一三九15-16），這是一種奇妙的知識，我們對神要有這樣的認識。按照聖經說，神造我們不是臨時的計劃；神揀選我們、神造我們的身體、地球上會有人……這些在萬世以前就都有了計劃、安排。

當神藉著耶穌基督創造諸天、宇宙、萬有的時候，在整個的智慧設計裏就有了我們，我們材料、我們的原料、我們的體質……已經被安排好了。所以，詩篇一百三十九篇第16節說，「我未成形的體質，祢的眼早已看見了。祢所定的日子，我尚未度一日。（我們還沒有度一日，）祢都寫在祢的冊上了。」親愛的弟兄姊妹，你看見了沒有？地球被創造，有這麼多的物質，有鐵質、這個質、那個質……各種的物質，神用能力造成物質，就有了你我的原料。那時候

是在創造萬物之先，我們身上的體素、我們身上的原料已經就在地裏了。

箴言書第八章就說，神特別設計了地球，耶穌基督是工程師，當神立定大地的根基，耶穌在神面前作工程師（箴八 29 ~ 30），「踴躍在祂為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間。」（箴八 31）所以神造地球是一個特別的設計、一個特別的製造。科學家用了很多的篇幅、用了很多的研究，列出好多條目來說明地球是唯一的，這也符合聖經。並且地球的位置很特別，不在銀河系的主旋臂尾巴上，也不在當中，就在一個正好的空間，不受星星爆炸影響、不受黑洞牽引，並且四外也沒有雲霧。還有，地球空氣的組合是透明的，人能夠從地球內部用大望遠鏡看出去，使我們能夠看見所處的宇宙環境。這也就是說神特別設計好了，讓祂所造的人可以在地球上觀察宇宙。所以，大衛說，「我數算天上的諸星，就知道神是多麼偉大。」「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。」（詩十九 1 ~ 2）神讓我們知道祂創造諸天宇宙萬有是何等奧妙。神給我們地球上的人有智慧、有觀察力、有理解力、有悟性，好讓我們觀察、讓我們看這個宇宙，知道宇宙是神為人預備的，是神特別為人設計預備的。

神藉著耶穌基督取得了本體的真像

現在科學家已經逐漸把他們對宇宙的認知、觀察，得出了一個結論。但他們不知道這個智慧是怎麼來的？怎麼能夠有這樣一個地球？又怎麼會有人出現？聖經就有解釋，聖經說神造地球不是永遠的，而是暫時的。神用物質造成一個地球，讓它有時間，要做什么呢？第一個最重要的就是神自己要道成肉身、要取得一個形像，所以，神造人，人是神本體真像的預像（來一

3，羅五14），神要成為人的樣子。「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現……」（提前三16）神在肉身顯現，這是神的計劃。神為了這件事情，就造了諸天、宇宙、萬有，用一百五十八億年產生了這樣一個地球，在地球上又有人類。其實，在神看一百五十八億年，不過是一瞬間，因為在永遠中，一百五十八億年不算什麼大事，不算大數目。但我們人所能經歷的，不過是短短的八、九十年，頂多一百二十年；人在時間裏的過渡、經驗，不過是這麼多。

神是有計劃的，但神計劃的這個宇宙、神創造的這個宇宙，就是聖經所說的「舊天舊地」，要像衣服漸漸舊了。神的計劃還有一個「新天新地」，是非物質的；不是我們這個物質的宇宙，而是高能量的。這就是彼得後書第三章所說，將來有新天新地，有義居在其中（彼後三13）。並且也說明了，現在這個地球跟太空、跟諸島宇宙星系都要爆炸、都要還原（彼後三10、12）。物質原是能力構造的，現在都要還原成能量，被火熔化；所有的物質都沒有了，都要變成能量。可是人類已經預備好了，耶穌道成肉身，已經升上高天，然後祂要帶著一批信主的人進入榮耀裏。「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（來二10）神在地上，除了長子以外，耶穌基督道成肉身，祂是神的長子，還要帶一批眾子進到榮耀裏。這些眾子都要在時間裏受經練。神造這個宇宙、這個地球就是培育祂兒子們的一個培育所，是在這短短的時間裏，兒子們學功課的地方，

神在一百五十八億年前創造萬有的時候、大爆炸的時候，我們所有的原料、我們被造的事、我們在基督裏得救的事都已經規定好了，都在神的計劃裏，這叫「神旨意的奧秘」，也叫「永古隱藏不言的奧秘」。所以，聖經裏說，神在創立世界以前，就在基督裏揀選了我們（弗一

4)；神在萬古之先，就預定我們在基督裏得恩典、得榮耀（提前一9，林前二7）。以弗所書第一章說，我們被揀選作神的兒子，是在創立世界以前。到了第三章說，神在基督裏所定的旨意，是在萬世以前（弗三11）。那時候，都還沒有創造地球、宇宙、萬有，是在一百五十八億年以前，所以叫「萬世以前」。可那時候，神已經計劃要有一個長子，長子要到地上來，道成肉身。第一個目的是神要取得祂本體的真像，神在永遠中要一個像（林後四4，西一15），那麼，神得到了，耶穌基督道成肉身，神就有了本體的真像。所以，耶穌是祂榮耀所發的光輝，是祂本體的真像（來一3）。

神讓人在地上、在時間裏學功課

神造人，人在歷世歷代中就多起來，從亞當以後就生養眾多，遍滿地面（創一28）。及至時候滿足，神就差祂自己的兒子，為女子所生，來到地上，要把律法以下的人贖出來，叫他們得著兒子的名份（加四4、5）。我們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入我們的心（加四6）。我們的肉體是一個「兒子殼」，我們裏面得了耶穌基督的靈；那麼，真正神兒子的生命就在殼裏。我們在地上受幾十年的訓練，神訓練我們，「凡事都有定期，天下萬務都有定時。」（傳三1）有定期、有定時，所以「生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；」（傳三2）「哭有時，笑有時……」（傳三4）神用時間讓我們去經歷，我們在時間中經歷什麼呢？要學功課。比如，先作一個人的兒女，先從世界上某一個人的家庭裏出生，生在時間裏、生在地球的空間裏。可我們這個人是預先被神所看見的，在沒有創造諸天、宇宙、萬有之前，神就預先知道了。

親愛的弟兄姊妹們，這是非常奇妙的。但我們知道神為我們每個人在世界上、在地上，把時間分成很多的段落，所以，天下萬務都有「定時」，世上的一切事務都有「定期」。神把我們放在「一期」裏，就是一個、一個的段落裏；「一時」就是某一個時間裏，讓我們來做什麼呢？讓我們在這裏學習人、事、地、物，從經驗裏操練、學習、經練；讓我們在百般的試煉中，在一段、一段的經歷中，在一段、一段的學習裏，成全完備，毫無缺陷。這多清楚！所以，神的計劃是在萬世以前、在創立世界以前。這裏說，「……創世以前是預先被神知道的，卻在這末世……」到了時候，神才叫耶穌基督道成肉身，來到地上。

我要特別說明，我們要認識神是超時間、超空間，不受時間、空間的限制。祂一切的計劃在萬世以前、在亙古之先，就計劃好了。我們的出現，我們在地球上被生出來、造出來，不過是祂在萬世以前計劃裏的一部份。今天這裏生個孩子、明天那裏生個孩子，這個孩子後來就被耶穌的寶血贖出來，所以，我們蒙揀選是在創立世界以前，就在基督裏選上了我們。我這樣解釋，大家就懂得是怎麼回事了，所以我們對神的認知很重要。人的頭腦想像不了那麼長、那麼大、那麼遠的時間。其實，神創造萬物的計劃是在萬世以前，在基督裏就定好了。太初有道，起初神創造天地，這是一百多億年前的事。宇宙慢慢、慢慢地按照科學家所認知的進程，到了這個末世，地球才成為現在的這個樣子，人才有這麼多，你才生在這裏、我生在那裏……其實這些在萬世以前，神都預見、預知、預定了，所以，神對我們每個人都有妥善的安排。可是我們卻在時間裏，接觸人、事、地、物，這些東西對我們是一種經練、是一種學習、是一種操練，也是一個試驗，所以叫「試煉」；我們到地上來，要受試煉。

弟兄姊妹們，這叫「永古隱藏不言的奧秘」，我這樣解釋，大家就有點知道了。我們在什

麼時間要學什麼功課、在什麼時間要面對什麼人、在什麼地方要進入哪一種的學習……這對神來說，都是預定的，是神預先做了安排的。但對我們來說，都是即時的，我們到了這個時候，就進入這一個學習；到了那個時候，就進如那一個學習。比如，我們某年某月出生，我們在一個家庭裏生出來了；這個家就是我們學習的地方，學習孝道、學習順服、學習端莊……由父母來教導我們學習，然後還要學習管理。等後來我們結婚了，自己有了家，還要繼續學習。我們在時間裏，遇見這些事。但在神的計劃裏，這些都有「定期」、都有「定時」。並且我還要告訴弟兄姊妹更大的秘密，就是神在定時、定期裏，在時間裏，把我們所經歷的這一切，都錄影、錄音了。就像我現在講道一樣，我一舉手、一擦眼睛，都錄下來了。我說一句話，我咳嗽一下，或者有什麼聲音，像我在書房裏錄音，外面我太太、女兒回來了，也許關車門的聲音也被錄進去了。神在天上把我們都錄影、錄音了，你學的功課好不好，你行出來的合不合神的心意，都在錄影之中。

豐豐富富地進入永遠的國

彼得前書第一章說，我們因耶穌基督從死裏復活，重生了我們，就要脫去從前的詭詐、假善、誹謗的話……我們要把這些都脫去了。然後我們要吃靈奶，這也是我們現在所吃的，你現在在聽道，這就叫「吃靈奶」，你的生命就漸漸長大了。我們還要作活石，在某一個地方、在某一個區域，遇見基督徒，大家就聯合在一起，有一個小的聚會，我們就作活石，建造靈宮，奉獻神所悅納的靈祭。然後，要明白我們要操練作什麼，我們是「被揀選的族類」，與世人不同，我們不是屬世界的，我們是被揀選的。我們要操練學習作基督徒、作先知、作祭司、作君王；同時，我們也是「聖潔的國度」，「屬神的子民」。我們還要活在外邦人中，作客旅、作寄居的，要學

習過寄居的生活、學習有客旅的態度。然後我們要「品行端正」，不給外邦人留口舌。這些都是教導我們在不同的地方、不同的時間、不同的環境，面對不同的人士，該怎麼做。我們要學習功課，靈活地運用。

基督徒要經歷多方、多次、多樣的學習和操練，要經過百般的試煉；還有好多功課要學，這也是有意義的。比如，信心、德行、知識、節制……（彼後一5-7）比如，知識方面，現在科學家所有的這些理論，我們都應當消化它，都應當有這些知識。我們有了知識，不要驕傲，還要節制；我們自己要學習各樣的節制。所以，神的設計非常奇妙，我們只要按照神在萬世以前所預定、所安排的路途，照著彼得、眾先知和使徒們的教訓，好好地學習遵守，我們就能一步、一步地進到永遠。將來這個世界要過去、這個世界要被火焚燒，等神訓練兒女的計劃成功了，這個世界就不要了。連教育我們的工具——老魔鬼也不要，把牠們也都用火燒了。我們就豐富地進到主救主耶穌基督永遠的國（彼後一11），那個天上的組織、那個永遠的國度就出來了。親愛的弟兄姊妹們，我這樣講，我們讀《彼得前書》就很容易了。